

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Przemysl elesett

**A védősereg az élelmiszerek elfogyása miatt, az erődművek, ágyuk és löszerkészlet megsemmisítése után átadta a várat az oroszoknak — A Kárpátokban folynak a harcok — A németek kiverték Memelből az oroszokat — A Zeppelinek pusztításai Párisban — Az angol-francia flotta 3000 halottat vesztett a Dardanelláknál**

Debrecen, március 22.

A monarchia népére szomorú esemény sulya nehezedett. Przemysl elesett. Hősi védőseregét az életentartó eleség kiapadása arra kényszerítette, hogy a várat átengedje az ellenségnek. Ötödél hónapon át dacolt Przemysl az orosz ostrommal, a védők vitéz ellenállásán megtört minden támadás, sőt a legtöbb alkalommal maga az ostromra hivott körülzáró sereg volt kénytelen védekezni a magyar honvédek ellenállhatatlan rohamai ellen. Végre is nem az ellenség ereje, hanem az eleség teljes hiánya juttatta az erősséget az oroszok kezére. A haditörténelem legragyogóbb lapján látja majd megőrkítve az utókor Kuzmanek tábornoknak, Przemysl védelme nagy vezérének és az alája rendelt csapatokhoz tartozó hősöknek neveit, akik a roppant tulerő dacára is igazán végső erejükig, az emberi lehetőségek legszélső határáig kitérték királyuknak és hazájuknak tett esküjük mellett. A történelem borostyánnal fogja koszoruzni homlokukat, a monarchia népe pedig soha el nem múló hálával kíséri őket tragikus sorsukban.

De bármilyen megindító fájdalmat is keltsen lelkünkben, hogy az elháríthatatlan esemény bekövetkezett, Przemysl eleste nem rendíthet bennünket a háború végső kimenetelére vetett hitünkben. Ebből a szempontból tekintve a vezérkar mai jelentését, nem foghatjuk fel másként Przemysl orosz kézre jutását, mint egy sajnálatos epizódot, amelynek a hadműveletek további alakulására nem lesz jelentősebb befolyása. Przemysl az oroszok kezében többé nem az a megvihatlan vár, mint volt a mi kezünkben. Erődeit, ágyúit, minden főszerelését megsemmisítették a védők, mielőtt missziójukat betöltötték s az ellenség már csak romoknak jutott a birtokába.

A harcterekről egyébként ellenségeink vereségéről érkeztek hírek. A németek kikergették Memelből az oroszokat és Észak-Lengyelországban is érzékeny veszteségeket okoztak nekik. A nyugati hadszíntér eseményeiről szóló táviratok közül jelentősek azok, melyek Páris légi bombázásáról közölnek részleteket. A Zeppelinek látogatása ismét elhozta Párisnak a poklok éjszakáját.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Höfer jelentése

Budapest, március 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Przemysl vára négy és fél havi körülzárás után, erejének fogytán, március 22-én becsülettel elesett.

A védősereg e hó közepén szűkében kezdett lenni az élelmiszereknek. Ekkor Kuzmanek gyalogsági tábornok utolsó támadásra határozta el magát. A kirohanó csapatok folyó hó 19-ikén kora reggel a várövön át előretörték és hét órai harcban nagy orosz erővel szemben a legvégsőkig helytállottak. Végül is a számbeli túlsúly arra kényszerítette őket, hogy a váröv mögé visszavonuljanak.

A következő éjszakákon az oroszok Przemysl ellen több oldalról előrenyomultak. — Ezek a támadások úgy, mint valamenyny előző, a vitéziül védett erődtímenyek tüzeiben megtörttek.

Az e hó 19-iki kirohanás után a legszűkebbre szabott élelem-adagok is már csak három napi ellentállást engedtek. Ezért a várparancsnok időközben azt a parancsot kapta, hogy ennek a határidőnek lejártával és a hadianyag megsemmisítése után a várat az ellenségnek engedje át. A várnak egy pilótája jelentette, hogy az erődket az ágyúkkal, a löszerekkel és az erődítési művekkel együtt idejében elpusztítani tényleg sikerült.

A várórség önfeláldozó kitérte és utolsó harca épp oly méltó a dicséretre, mint a korábbi rohamokban és ütközetekben tanúsított vitézsége. Az elismerést Przemysl hőseitől az ellenség sem fogja megtagadni.

A vár elesete, amelylyel a hadvezetésnek már hosszabb idő óta számolnia kellett, a helyzetre a maga egészében nincs befolyással.

A tábori hadseregnél a Kárpátokban az oroszok szorosított egészen a Konieczna-nyeregig tartó szakaszon áll a harc.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A vár utolsó órái

Sajtóhadiszállás, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) Przemysl várparancsnoka és a védősereg parancsnoka együttesen elhatározták, hogy a várat, amelynek elesége az utolsó falatig elfogyott s amelynek védőseregére rengeteg sokat szenvedett az éhségtől és a járványos betegségektől, nem tartják tovább.

Tegnapelőtt óta folyik a vár erősségeinek felrobbantása. Utolsó kirohanásunk alkalmával a várágyuk irtózatossá veszteséget okoztak az ellenségnek. Ma reggel 6 óra 50 perckor a várbeli szikratáviró a következő táviratot adta fel:

„Ebben a pillanatban elindul a várparancsnokság, hogy az átadás feltételeiről tárgyaljon.“

### Frigyes főherceg napiparancsa

Budapest, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) Frigyes főherceg tábornagy, hadseregparancsnok a következő napiparancsot adta ki:

Przemysl hőstes védőserege ötödél havi hőstes harcok után, az éhségtől legyőzve, felsőbb rendeletre átengedte Przemysl romjait az ellenségnek.

Bajtársi üdvözléteink és köszönetiünk Przemysl nem legyőzött hősteinek!

Nem az ellenség, hanem a természeti erők győzték le őket.

Przemysl védelme örök időkre hadseregünk ragyogó, dicsőségteljes lapját fogja képezni.

FRIGYES főherceg tábornagy,  
hadseregparancsnok.

### Hazai miniszter Przemysl elestéről

Budapest, március 22. A nemzeti munkapárti körben Przemysl elestének híre nagy lehangoltságot keltett. Hazai Samu báró honvédelmi miniszter fejtegette, hogy nem kell tulbecsülni Przemysl elestének jelentőségét. A vár megtette kötelességét, feltartotta az ellenséget, ameddig csak lehetett.

Przemyslben — fejtegette a miniszter — 25.000 emberünk volt a sáncmunkásokkal és az iparosokkal együtt. A körülzáró oroszok száma nem volt akkora, mint gondolják, hanem 60—80.000 ember, a többit már elvonták onnan a keleti harctérre. Katonai jelentősége

a várnak nem oly nagy. Bizhatunk hadseregünkben, hogy amint nyolc hónap óta feltartotta, a jövőben is visszatartja az ellenséget.

## Przemysl második ostromának története

Bécs, március 12. Katonai szakértő a N. Fr. Pr. hasábjain Przemysl második körülzárásának adatait a következőkben állítja össze:

**November 11:** Przemysl ismét körülzárták.

**November 15:** A vár védelmét, mint az első körülzárólaskor, most is a legnagyobb aktivitással intézik. Így tegnap egy nagyobb észak felé irányuló kitörés az ellenséget Rokietnicáig szoritotta vissza. Csapatunkat e vállalkozásukban csak a legcsekélyebb veszteség érte.

**November 20:** Przemysl előtt súlyos veszteség érte az ellenséget ama rögtön visszavert kísérlet alkalmával, hogy a vár déli vonalához erősebb biztosító csapatokat vonjon.

**November 23:** November 20-án Przemyslből való kitöréssel a vár nyugati és déli vonaláról messzire hátra vertük a körülzáró csapatokat. Az ellenfél most már az ágyuk lövéstávolságán kívül marad.

**December 1:** Przemysl előtt az ellenséget ama kísérlete alkalmával, hogy a vár északi előtéri állásaihoz közeledjék, ellentámadással visszavertük.

**December 2:** A legutóbbi kitörés hatása alatt az oroszok Przemysl előtt passzive viselkedtek. Több elenséges repülő bombát dobott le, de eredménytelenül. Most a limanovai csatával eljött ellentámadásunk ideje és ezzel szemlátomást növekedett a vár helyőrségének tevékenysége.

**December 11:** Przemysl az ellenség csak körülzártta, de nem támadta. A mindig vállalkozó kedvű helyőrség a vártól tiszteletre méltó távolságban maradó körülzáró csapatokat csaknem naponta kisebb és nagyobb kitöréssel nyugtalanította.

**December 12:** Przemysl helyőrsége legutóbbi kitöréséből hétszáz elfogott orosz és sok municióval együtt tizenkilenc zsákmányolt gépfegyvert vitt magával a várba.

**December 16:** A helyőrség ismét nagy kitörést tett, amely alkalommal egy drótkadályokkal ellátott támaszpont elfoglalásában nagyon kiuntette magát a magyar honvédség. Mint rendesen, most is foglyok és zsákmányolt gépfegyverek jutottak a várba.

**December 18:** Przemysl hősiességére a vár messzibb levő előterében sikeresen folytatta a harcot.

**December 19:** A Przemyslből kitört csapatok főadatuk teljesítése után, az ellenségtől nem zavarva, néhány száz fogolylyal ismét visszatértek a várba.

**December 22:** Przemysl előterében tovább tartott a harc.

**December 31:** Megállapították, hogy Przemysl előtt orosz őrzőerők osztrák és magyar formaruhában vannak.

**Január 12:** Az orosz újságok által terjesztett ama hír, hogy Przemyslből december 10-én parlamentairet küldtek az ellenséghez, teljesen koholt és nyilván csak az a célja, hogy az oroszoknak a várral szemben való teljes tehetetlenségét leplezze.

**Március 4:** Przemysl előtt nyugalom van.

**Március 20:** Przemysl vitéz védőserege tegnap hosszabb szünet után kirohanást intézett, ezuttal keleti irányban. Jelentékeny el-

lenséges erőre akadt és több órai harc után a védővonal mögé vonult vissza.

## Memel megtisztult az oroszoktól

Berlin, március 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Memelből az oroszokat a várostól délre vivott rövid harc és makacs utcai küzdelem után ismét elűztük. Az orosz csapatok védelme alatt itt az orosz csőcselék lakosságunk vagyonát fosztogatta, a magántulajdont szekerekre rakta és a határon áthordta. Ezen eljárásról még jelentést fogunk tenni.

Mariampoltól északra az oroszok visszautasított támadásuk közben súlyos veszteségeket szenvedtek.

Az Orzyctól nyugatra, Jednorozeknél és Prasnyisztól északkeletre, valamint Cziechanowtól északnyugatra az oroszoknak nappal és éjjel ellenünk intézett támadásai tüzelésünkben összeomlottak. E harcokban 420 orosz elfogtunk.

## A belga-francia harctér

Berlin, március 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A franciáknak egy éjjeli kísérlete, hogy a Loreto-magaslat déli lejtőjén levő állásukat elfoglalják, meghiúsult.

A Champagneban is Les Mesniltől északra kudarcot vallott a franciák egy támadása.

A franciáknak minden fáradozása, hogy a Reichsackerkopfon állásukat visszafoglalják, sikertelen volt.

## Páris bombázása

Amsterdam, március 22. (M—g.) A Zepelineknek Páris erődei ellen intézett támadásáról, melyről a német nagy főhadiszállás már közléseket tett, még a következőket jelentik:

Két Zeppelin-léghajó legalább husz bombát dobott le Párisra. A bombák mérhetetlen károkat okoztak. Páris hét helyen kigyuladt és igen nagy értékek hamvadtak el a tűzben. Egy harmadik Zeppelin ezalatt Páris elővárosait bombázta. A lehullott bombák sok embert megöltek és még többet súlyosan megsebesítettek. Zeppelinek bombázták továbbá Compiègne, Ribecourt, Elincourt, Asnieres, Neuilly és Levallois városokat.

Amsterdam, március 22. A Reuter-ügynökség jelenti: Párisban a Zeppelinek bombázása miatt rendkívüli katonai intézkedéseket foganatosítottak. Éjjel egy óraker a tüzoltóság riadóval figyelmeztette a lakosságot a veszedelemre, mire minden utcán és a házakban eloltották az összes lámpákat. Két óraker egész Párisban koromsötétség volt.

## Anglia blokádja

Elsüllyesztett angol gőzös

Amsterdam, március 22. Egy német tengeralattjáró elsüllyesztette a Carntor angol gőzöst, mely New Castleből utban volt Genua felé. A gőzös hadmincegy embere megmenekült.

## A Dardanellák ostroma

Az ostromló flotta óriási vesztesége

Milano, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Giornale d'Italia jelenti Athénből: Az angol-francia flottának a Dardanellák ostroma közben szenvedett vesztesége 3000 halott. Az elsüllyesztett hadihajók személy-

zetéből 1000 embert sikerült megmenteni. — Több százan az angol és a francia matrózok közül partra usztak, ott azonban a törökök foglyul ejtették őket.

Hány hajót veszíthetnek az ostromlók?

Genf, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) Londoni magánértesülések szerint Churchill tengerészetiügyi miniszter a Dardanellák ostromáról így nyilatkozott:

— Tíz egységig terjedő hajóvesztéssel számoltunk. Nyugodtan várjuk, ami következik.

## A japán flottát mozgósították

Amsterdam, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) A pétervári Nowoje Wremja jelenti Tokióból: A mikádó az összes miniszterek ellenjegyzésével elrendelte az egész japán flotta mozgósítását. A japán külügyi kormány hivatalosan értesítette az entente-államok nagyköveteit, hogy csak praeventív rendszabályokról van szó.

## A debreczeni lószállítási panama

### A hadseregcsalók fogságban

Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint az a lószállítással üztött visszaélés miatt folytatott nyomozás, mely Debreczenben már hetek óta folyik s amelynek egyes részleteiről a közönség körében ellenőrizhetetlen hírek kaptak lábra, már befejezéséhez közeledik. A részletekről, amelyeknek megismeréséhez a társadalomnak jogosult igénye kell hogy legyen, módunkban lesz fölvilágosítókat nyújtani.

Annyit már most is jelezhetünk, hogy a bűnösök, akik a háboru iszonyu megpróbáltatásaiból maguknak százezrekre menő hasznokat tudtak biztosítani s akiknek nagyrésze olyan helyről szakadt ide, melyet az ellenség megszállva tart, már valamennyien fogva vannak és várják az igazságszolgáltatásnak el nem maradható megtorló kezét.

Az ügy maga ékes bizonyossága annak, hogy nincsen olyan szerencsétlenség és baj, — legyen az az egész ország létérdekeivel összefüggésben — nincsen olyan vérfolyam, a melyből a haszonlesés hasznokat kipréselni ne tudna s amelyet azok, akiket azért állítottak bizonyos polcra, hogy ott képviseljék az ország tisztességét és becsületét, az állam, a társadalom legszentebb érdekeit, fel ne tudnának használni meggazdagodási eszközül.

Csak azon örvendünk, hogy illetékes helyek belátják azt, hogy a társadalomnak, melytől annyit követel a háboru és a nemzet igazi érdeke, szükséges megtudnia az eseményeket már csak azért is, hogy megvetésével sújtsa mindazokat, akik e nagy megpróbáltatásból és szenvedésből nem átalították a vérbe menő hasznot maguknak biztosítani.

— A Vörös Félhold jelvényei, melyek kétségkívül a legszebbek az összes most forgalomba hozott jelvények között, most már elég nagy számban készültek el ahhoz, hogy az egész országban elterjeszthetők legyenek. A Vörös Félhold támogatására alakult Országos Bizottság kéri az érdeklődőket, azokat is, akik csak a maguk részére akarnak jelvényt vásárolni, de azokat is, akik a hazafias cél szolgálatában ilyeneket esetleg árusítani szándékoznak, forduljanak az Országház épüle-

tében elhelyez, mely u egy korona postadíjnak mennyiség

## Debr

### Minden é

Debrecen ma délután A sével ülést a fontosságú rekviárdást, tást ki kell cikke.

Jánosi 7 Az élelmicik sősorban a kodni. Mag igen jelent és oly cseké az árak elv tek. Azt nem nak nincs ál tők és ama piacra, hogy kat. Mikor nak fel kell írjon fel De kérje, hogy élelmicikkek állapítsa me nek pedig lakosság me mel. E végtegyen előte koronát eng zésére.

Végül r város a hus mot és segít zésében, mi ság számár kellene az é podni.

Márk E amikor a v bevasárlásá aianlatot te költségét ha bocsátani.

Magoss előre elege 500,000 kor szerzését s

Fejér F con nem ell zést, mely s vásárolhat rolnak a f

Reitz J na beszerz mikor elősz zett volna a koronát ny nél nem vá mint a zsiri kéri a ható dők az ára az ugyanaz adja, a más koronáért. het szünt

Bárdos és az uszo

Márk rolásával b módon leho szert rekvi

Ezzel gadtá Ján dosítással, 500,000 ko Felhívja a fák vásárl goru ellen kormányt, nyiséget er nyítésére.

Ezután bemutatta

tében elhelyezett budapesti központi irodához, mely utánvételt, vagy a darabonként egy korona árának és csomagonként 25 fillér postadíjnak bekielése ellenében a kívánt mennyiségű jelvényvel szívesen szolgál.

## Debrecen élelmezése

### Minden élelmiszert rekvirálni kell!

Debrecen város közlelmezési bizottsága ma délután Márk Endre polgármester elnöklésével ülést tartott. A bizottság avval a nagyfotosságu kérdéssel foglalkozott, hogy a rekvirálást, illetve a maximális ármegállapítást ki kell terjeszteni mindentéle élelmicikre.

Jánosi Zoltán vetette föl ezt az eszmét. Az élelmicikkek között is — ugymond — elsősorban a hus maximális áráról kell gondoskodni. Magyarország állatállománya, amely igen jelentékeny volt, most egyszerre eltűnt és oly csekély mennyiség van a piacon, hogy az árak elviselhetetlenül magasra emelkedtek. Azt nem lehet mondani, hogy az országnak nincs állatállománya, azonban a tenyésztők és ama bizonyos felhajtók nem viszik a piacra, hogy minél jobban felszorítsák az árakat. Mikor ilyen dolgok történnek, a városnak fel kell emelnie a szavát. Indítványozza: *irjon fel Debrecen város a kormányhoz és kérje, hogy mint a gabonára, úgy a többi élelmicikre is rendelje el a rekvirálást és állapítsa meg azok maximális árát.* Debrecennek pedig gondoskodnia kell arról, hogy a lakosság megfelelően el legyen látva élelmiszerrel. E végből kérje a bizottság a tanácsot, tegyen előterjesztést aziránt, hogy 1.500.000 koronát engedélyezzen élelmiszerek beszerzésére.

Végül rámutatott Arad példájára, ahol a város a husiparosokkal létesített konzorciumot és segítségükre van a vágóállatok beszerzésében, miáltal olcsó húst biztosít a lakosság számára. Debrecennek is ilyen alapon kellene az élelmiszerek kereskedőkkel megállapodni.

Márk Endre polgármester közölte, hogy amikor a város hozzákezdett az élelmicikkek bevásárlásához, az Alföldi Takarékpénztár ajánlatot tett, hogy a beszerzendő élelmek költségét hajlandó a városnak rendelkezésére bocsátani.

Magoss György dr. tiszti főügyész egyelőre elegendőnek tartja, ha a közgyűléstől 500.000 koronát kérnek és 20—30.000 juh beszerzését sürgeti.

Fejér Ferenc dr. szóvá teszi, hogy a piacon nem ellenőrzik szigorúan azt a rendelkezést, mely szerint a kofák csak kilenc óra után vásárolhatnak. Korán reggel mindent elvásárolnak a fogyasztó közönség előtt.

Reitz János főállatorvos zsír és szalonna beszerzését sürgeti. Ha öt héttel előbb, a mikor először tette ezt az indítványt, beszerzett volna a város 500 mm. zsírt, ma 100.000 koronát nyerne rajta. Semmiféle élelmicikknél nem várható rövidesen olyan emelkedés, mint a zsírnál, szalonnánál. Végül arra nézve kéri a hatóság intézkedését, hogy a kereskedők az árakat függesszék ki, mert az egyik az ugyanazon minőségű zsírt 1.70 koronáért adja, a másik 1.90 koronáért, a harmadik 2.20 koronáért. Az árak kifüggesztésével meg lehet szüntetni az alkalmi uzsorát.

Bárdos Géza a kereskedőket védelmezi és az uzsora okait a nagytermelőknél találja.

Márk Endre polgármester esetek felsorolásával bizonyítja, hogy az uzsorát csak egy módon lehet megakadályozni: *minden élelmiszert rekvirálni kell.*

Ezzel a vita véget ért és a bizottság elfogadta Jánosi Zoltán indítványát azzal a módosítással, hogy a közgyűléstől egyelőre 500.000 koronát kér élelmiszervevésre. Felhívja a bizottság a rendőrhatalmasokat a kofák vásárlási idejére vonatkozó rendelet szigorú ellenőrzésére és kéri a földmivélsügyi kormányt, hogy a korpából megfelelő mennyiséget engedjen át a tehéntartás megkönnyítésére.

Ezután Csóka Sámuel városi főjegyző bemutatta a vendégülösök és kávéosok beadva-

nyát, amelyben bejelentik, hogy március hó 20-tól kezdve nem sütnék kalácsot és kéri annak a megállapítását, hogy mikor süthetnek vizes zsemlyét. A bizottság azt proponálja, hogy a vizes zsemlyét este süssék és másnap bocsássák a közönség rendelkezésére.

A mézeskalácsosok, percesek, béles sütők arra kéri a tanácsot, hogy buzalisztet adpon nekik. A bizottság nem javasolja a kérés teljesítését.

## „Az életmentő keztyű”

— Megjegyzések egy lap-közleményre —

Lapunk szerkesztője ma a következő levelet kapta:

A Debreceni Független Ujság mai, március 22-iki számában „Az életmentő keztyű” cím alatt hosszabb közlemény jelent meg személyemmel kapcsolatban.

Igazán nagy köszönettel tartozom ama nagyon is érdemen felüli jóakarattért, mellyel a sajtó harctéri szereplésemet méltányolja, azonban tessék elhinni, a mi hadseregünkben, hála Istennek, ezrével, tizezrével akadnak katonák, akik hasonlíthatatlanul különb dolgokat vittek végbe, mint én és alig esett rólukszó. Méltán kelthet visszatzetszést, ha egy embert ilyen sokat emlegetnek.

Azonkívül a jelen esetben — nem tudom, ki informálta b. lapját — de összekevert valóságot és költeményt és úgy összezavart egymástól helyben és időben eltérő eseményeket, hogy ha ez a cikk szemtanuk tudomására jut, nagyon furcsa véleményük lesz rólam is, jóakaróimról is. — Részletes helyreigazítással nem akarom újra szaporítani a történet emlegetését, de kérem, sziveskedjék ezen levelemet holnap a lap megfelelő helyén közzétenni.

Szerkesztő Urnak tisztelő hiva  
Debreczeni Jenő,  
sz. k. v. huszár főhadnagy.

## HIREK

— A főispán budapesti útja. Domahidy Elemér főispán ma érkezett haza Budapestről, ahol több fontos ügyben járt el a miniszteriumokban. A földmivélsügyi miniszternél a vármegye lakosságának gabonával való ellátására vonatkozólag tett előterjesztést Hajdumegyének 200 vagon gabonára van szüksége, amit a kormány a rekvirált terményből fog kiutalni. Mától kezdve Hajdumegyében is minden liszt-készlet felett a hatóság rendelkezik, amely az árusítást megbízható üzletre fogja bízni. Tanácskozott a főispán a kultuszminiszterrel a Debrecenben létesítendő 17 uj elemi iskola ügyében is és a miniszter annak az óhajlásának adott kifejezést, hogy ezek lehetőleg felekezeti iskolák legyenek.

— Vessünk be minden földet. A „munkások egyesülete” tisztelettel felkéri azon tulajdonosokat (bellelkes udvarok, kertek, kertségi és város körüli területek), akik paragon heverő földjeiket ezen háborus gazdasági év tartamára haszonbérért, esetleg díjmentesen átengedni hajlandók, valamint azoknak megmunkálására vállalkozó férfiakat és nőket, hogy ebbeli szándékukat az egyesület irodájában (Városháza kapualján balra) a hét bármely napjának délután 3 és 5 óra között sürgősen bejelenteni sziveskedjenek. Vasárnap délelőtt 10—12 óráig. — A jelentkezőknek az egyesület önkéntes megbízottai készséggel szolgálnak utbaigazítással. Az egyesület az átvett földdarabokat kis területekben (200 öltől felfele) csekély bérösszegért, de szükség esetén saját anyagi erejének támogatásával is a megmunkálásra jelentkezőknek tovább adja veteménytermelés céljából.

— A város márciusi közgyűlése. Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 26-án, pénteken délután 3 órakor tartja a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést. A napirendre tűzött ügyeket már a jog- és pénzügyi bizottság ülési során ismertették. A városi tanács ma délelőtt Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt teljes ülést tartott, melyen a közgyűlés ügyeihez a maga javaslatait megállapította.

— A debreczeni háziezred a hadsereg aranykönyvében. Mint a cs. és kir. hadügyminiszterium sajtóosztálya közli velünk, „a hadsereg aranykönyve” a következőket közli a 39-esek vitézi tetteiről:

Papp Imre század-kürtös. A leghevesebb golyózáporban százada előtt messze előresietve, az igen nehéz terepviszonyok dacára, szakadatlanul fujta a rohamjelt és az első között nyomult be az ellenséges állásba. — Halálmegevető, vitéz magatartásáért, mellyel serkentő hatással volt bajtársaira, az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet kapta.

Márki Sándor tizedes. November végén egy heves ütközethen átvette egy gépfegyver szolgálátát, miután az ellenség oldaltüze már két irányzót súlyosan megsebesített. — Főleg az ő ügyességének, hidegvérének és körültekintésének köszönhető, hogy az oroszok rohamát véresen vissza lehetett utasítani. (2. osztályu ezüst vitézségi érmet.)

Szabó Márton szakaszvezető. Mint leleményes és ügyes hírszerző járőr-parancsnoknak, saját életének legnagyobb veszélyeztetése dacára, sikerült neki ellenséges gyalogsági- és tüzéségi tűzben megközelíteni az ellenséget. Innen az ellenség állásáról és erejéről pontos és fontos jelentéseket hozott, amelyek másnap a saját zászlóaljának előnyomulása alkalmával nagy jelentőségűeknek bizonyultak. (2. osztályu ezüst vitézségi érmet.)

Katona Bálint és Mojsza György gyalogosok. Az ellenségtől háromszáz lépésnyire, a leghevesebb ellenséges tűzben, rendületlenül beszállították a municiót a rajvonalba. (2. osztályu ezüst vitézségi érmet.)

Rácz János és Rácz Gyula gyalogosok. Egy ütközethen mint kémelek előrecsuszak egészen az orosz fedezékhez, felderítették az ellenség hadállását és két ellenséges gépfegyver felállításáról is jelentést tettek. (2. osztályu ezüst vitézségi érmet.)

Nagy Károly és Ujvári Mihály tizedesek. Mint járőrparancsnokok pontos jelentéseket hoztak az ellenséges állásokról és ennek következtében erélyes tüzeléssel sikerült azokat elűzni. (2. osztályu ezüst vitézségi érmet.)

— A ref. leánynevelő intézet március hó 25-én és 26-án délután 5 órakor kedves kis ünnepélyt rendez a Vöröskereszt Egyesület javára a következő programmal: 1. Nyitány. Rákóczi-induló. 2. A nő diadala. Irta: Könyves-Tóth Kálmán. 3. Kis szövetségeselek. Háborus jelenet. Irta d'Izoz Kálmánné. 4. Részlet az „Obsitos” c. dalos játékból. 5. Ének-számok. (Solo.) 6. Hungária leánvai a hazáért. 7. Hymnus.

— Tavaszli nőruhaszövetek, fekete, sötétkék és divatos pepita színekben, kosztüm és bluz-kelmék, crepp szövetek, bélésárúk nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiainál.

## Ha a harctéren levő

hozzátartozójának nagy szíveséget akar tenni, azonnal küldjön neki egy t u b u s

## Lyptol-t

mely a ragályos betegségeket terjesztő tetvek és más férgek ellen a legjobb.

Ára 1 korona. — Főraktár:

**DR. SZELÉNYI ÁRPÁD**

GYÓGYSZERÉSZNÉL

DEBRECZEN, Piac-utca 30. ROSSUTH-PATIKÁ.

— **Előadás Balmazújvároson a sebesültek javára.** Balmazújváros község derék lakosai kiveszik szintén részüket a háborus segítő-akcióból. Legutóbb is március 15-ikének emlékére a 48-as olvasó együletben előadást rendeztek, melynek tiszta jövedelmét, 102 koronát, a következő levél kíséretében küldték be Csanak Józsefné urnőnek, a debreceni betegnyugvó állomás főnöknőjének, hogy az összeget a betegnyugvó sebesültjeinek a céljaira fordítsa.

Balmazújváros, március 15.  
Nagyságos Csanak Józsefné urnőnek  
Debrecen.

Fogadjá Nagyságod áldozatkész adományukat, melyet e hó 14-én a balmazújvárosi függetlenségi és 48-as olvasó egyület az 1848. március 15-én a vértőlküli győzelem emlékéből kifolyólag és a jelen véres háború okainak és eseményeinek ismertetésével persely-adományként gyűjtöttünk. A fent jelzett események ismertetője, Illyés Endre református lelkész ur, mélyhatású szavai teljesen lebilincseltek a nagyszámú hallgatóság figyelmét, melynek végeztével élénk élelmezés után adta át a szót Varga Antal tanító urnak, ki a mostani élelmiszer-rekvizitáció szolidaritását ismertette ahhoz képest, ahogyan az 1848-49-ben történt, ami akkor valóságos sarcolás volt. Mert alig valami ellenszolgáltatás nélkül rengeteg élelmiszert, takarmányt és fuvart kellett Balmazújvárosnak és Debrecennek kiszolgáltatni, még pedig sokszias és emberbaráti céljaira fog fordítani. Aki ilyen számoló cédulákat öhajít, legyen szives írásban vagy telefonon, de mindenesetre minden közvetítés kizárásával a Vörös Félhold Országos Bizottságának képviselőházi irodájához fordulni.

— **Aratógép - tulajdonosok figyelmébe!** Van szerencsém t. vevőimnek ezuton szives tudomására adni, hogy — minden nehézséget leküzdve — sikerült nagy áldozatok árán annyi elsőrendű manillaszineget beszerezni, hogy a „Johnston“ géptulajdonosok ezévi szükségletét fedezhetem!

Tekintettel az óriási érdeklődésre, mindenkinek saját érdeke, hogy zsinagszükségletének előjegyzése végett hozzám még e hó folyamán befáradjon, mert ha a készlethől kifogytam, semmi árban sem lesz többé lehetséges jó minőségű zsinaget — vagy bármilyet is — beszerezni!

Legújabb rendszerű „Johnston“ kéveköti- és marokrakó aratógépeinkből, továbbá fiúkaszalókból is sikerült mérsékelt mennyiségűt kapnom, amire ugyancsak felhívom a t. gazdaközönség figyelmét!

Kiváló tisztelettel  
Ráhrer Sándor,  
Bächer-, Melichár-, Johnston-gépgyárak fióktelep vezetője,  
Debrecen, Piac-utca 43.  
Telefon 962.

meghalt a Ferenc Szalvátor főherceg kórházban; Tóth János zagyvarékási illetőségű 68. gy. e. közembert és Haiducska János mar- kesemenyei (Zemplén m.) 66. gy. e. közembert, meghaltak a Dmke-kórházban; Luke- tics Petár rakovici (Horvátorsz.) illetőségű 79. gy. e. közembert és Mauch Johann rus- steini (Németország) illetőségű 76. német tü- zérezredbeli tüzért, meghaltak a városi köz- kórház katonai osztályán; Hlavatti György kervei illetőségű 38. gy. e. közembert, meg- halt a betegnyugvó állomáson. — A Hatvan- utcai temető halottas házából március 23-án délután 2 óraker temetik: Szics Győző sep- sziszentgyörgyi illetőségű 24. honv. gy. e. ti- zedest és Kovács István tasi (Pestm.) illető- ségű 38. gy. e. közembert, meghaltak a Fe- renc Szalvátor főherceg kórházban.

— **Hadjóléti intézmények közös számoló cédulái.** A Vörös Kereszt, a Vörös Félhold és a Hadsegélyző bizottság elhatározták, hogy minden eddigi hasonló akció beszünte- tésével, közös új számolócedulákat bocsáta- nak ki, melyek minden a három felsorolt hadi- jóléti intézmény jelvényét magukon viselik. Mind a három intézménynek vezetősége arra kéri a hazafias közönséget, valamint a haza- fias társaságokat, vendéglősöket, kávésokat, hogy ezeket a jövő héten forgalomba kerülő számolócedulákat a lehető legnagyobb mér- tékben igénybe venni sziveskedjenek. Ez a kérelem annál is inkább jogos, mert az ujon- nan kibocsátandó számolócedulákból eredő jövedelemnek minden egyes fillére a felsor- olt három intézmény hazafias és emberba- ráti céljaira fog fordítani. Aki ilyen számoló cédulákat öhajít, legyen szives írásban vagy telefonon, de mindenesetre minden közvetítés kizárásával a Vörös Félhold Országos Bizott- ságának képviselőházi irodájához fordulni.

— **Aratógép - tulajdonosok figyelmébe!** Van szerencsém t. vevőimnek ezuton szives tudomására adni, hogy — minden nehézsé- get leküzdve — sikerült nagy áldozatok árán annyi elsőrendű manillaszineget beszerez- ni, hogy a „Johnston“ géptulajdonosok ezé- vi szükségletét fedezhetem!

Tekintettel az óriási érdeklődésre, min- denkinek saját érdeke, hogy zsinagszükség- letének előjegyzése végett hozzám még e hó folyamán befáradjon, mert ha a készlethől kifogytam, semmi árban sem lesz többé lehetséges jó minőségű zsinaget — vagy bár- milyet is — beszerezni!

Legújabb rendszerű „Johnston“ kéve- köti- és marokrakó aratógépeinkből, továb- bá fiúkaszalókból is sikerült mérsékelt men- nyiségűt kapnom, amire ugyancsak felhívom a t. gazdaközönség figyelmét!

Kiváló tisztelettel  
Ráhrer Sándor,  
Bächer-, Melichár-, Johnston- gépgyárak fióktelep vezetője,  
Debrecen, Piac-utca 43.  
Telefon 962.

**SZEVEDI PAPRIKA**  
különlegességek óriási  
raktára LINDENFELD J.  
JENO fűszer- és gyarmat-  
iru nagykereskedésében  
pénzügyi palota. Telefon  
78. sz.

**Gyakorlott**  
pénztárnoknő vagy ki-  
szolgáló leány jó bizo-  
nyítványokkal azonnali  
állást keres. Címe: Fried-  
nél, Simonffy-utca 37.

**Palusy Károly**  
polgári és katonai cipész  
Debrecen, Csapó-u. 41.  
Mérték után  
készítik tiszt  
uraknak és  
egyéves önk-  
kényeseknek  
cipőt és csiz-  
mát szabályszerűen. —  
Raktáron tartok műhe-  
lyemben készült legjobb  
minőségű férfi-, női és  
gyermekcipőket.

**Kárpitos**  
munkát elvállal Weisz  
Gyula, Széchenyi-ut. 17.

**Kiadó**  
lakás. Három szoba,  
előszoba és egyéb mel-  
lékhelyiségekkel állás la-  
kás villanyvilágítással  
kiadó. Sziv-utca 11.

**Nőgy**  
szobás modern utcai la-  
kás mellékhelyiségekkel  
május 1-re, ugyanott egy  
fizethetőség azonnali ki-  
adó. Miklós-utca 22.

**Ruhaszekrény**  
és 12 darab Thonet-szék  
kerestetik megvételre.  
Ajánlat a kiadóhivatalba  
küldendő.

**A**  
**Mohai Ágnes**  
kittűnő gyógy-  
és üdítő viz  
kapható minden  
fűszerüzletben.  
Lerakata és egyedüli  
elárúsítása  
**Félegyházy Jánosnál**  
**DEBRECZEN.**

**Makulatur papíros**  
kapható a kiadóban.

**Lakbérleti szabálysát**  
kiadó cédulák bármilyen  
felirással kaphatók a ki-  
adóhivatalban.

**Tábori borítékok**  
2 fillérével kaphatók a  
kiadóhivatalban.

**Zemánc**  
címűtábla megrendelhető  
Hoffman és Kronovitz  
cégnél Piac-u. 49.

**Kapucédulák**  
bármilyen felirással kap-  
hatók a kiadóban.

**2-3**  
**uri embert**  
teljes ellátásra (kóser  
koszt) elfogad özv.  
Klein Dávidné, Arany  
János-utca 16. szám.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
**DEBRECZEN, Kistemplombazár**  
**HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL**

**Vászon kész fehérnemű**  
**Menyasszonyi kelengye**  
**Női divatruhák**  
**Külön szőnyegosztály ::**

**Szabott árak.**

**A Debreczeni Első Takarékpénztár**  
**Piac-u. 22/24. sz. bérházában**  
**több modern lakás**  
**május 1-re kiadó.**

**Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan-  
ság és általában gyomorbetegségeknél a legkittűnőbb háziszser a**

**HOLLANDI**  
**GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

**URANIA**  
Debreczen legmagyarabb előkelőbb mozgója  
**EZEKÉRT. — TELEFON 12-51.**

**Ma utoljára!**

**Szenzáció!**

**A királynő kálváriája**  
nagy dráma 3 felvonásban, színes felvétel.

**Móricz és Napóleon.**  
Humoros.

**A osendör szerelme.**  
Humoros.

**A tékozló fivér.**  
Dráma.

**Kerékpár előőrség Java szigetén.**  
Természeti felvétel.

**Spanyol tengerpart.**  
Természeti felvétel.

Előadások este 5 órától folytatólagos bemenettel.  
Rendes helyárak.

**URANIA**  
Korona-  
Passage  
Telefon  
3-28.

**Ma utoljára!**

**Két sláger!** **Két sláger!**

**A beismerés.**  
Nagy bűnügyi dráma.

**A jegygyűrű.**  
Társadalmi dráma.

**Grady él, Grady meghalt.**  
Humoros.

**A hogy az öregek.**  
Humoros.

**Különbféle állatok.**  
Természeti felvétel.

Előadások kezdete 5 óraker, rendes helyárak.  
Folytatólagos bemenet.